
 

 
 
 
 
 

Dezember 2023 
Liebe Leonharderinnen und Leonharder! 
 
Die letzte Gemeinderatssitzung des Jahres ist 
vorüber und wir möchten über die aktuellen 
Entwicklungen berichten.  
 
Hauptthema war wie alle Jahre im Dezember 
das Budget für das kommende Jahr. 
 
 
POSITIVES ZUERST 
 
Der Gehsteigbau für die Bergstraße ist für das Jahr 2024  
budgetiert und der Auftrag zur Umsetzung beschlossen. 
 
Unsere dreijährigen Bemühungen haben spät aber doch Erfolg!  
 
 
Zahlreiche Unterstützungserklärungen für den Kindergartenausbau! 
 
Wir bedanken uns bei allen, die sich daran beteiligt haben. Dank Ihrer Unterstützung 
wurde einiges in Bewegung gesetzt. 
 
Erstmals gab es auch Informationen zum Ausbau des Kinder-
gartens. Ein Neubau für ein bis zwei Gruppen mit Erweiterungs-
möglichkeit soll hinter dem bestehenden Kindergarten errichtet 
werden. Im Frühjahr 2024 soll die Planung beginnen.  
 
Ein genauer Zeitplan ist noch nicht festgelegt, aber es ist klar, dass es mindestens zwei 
weitere Jahre dauern wird, bis eine verbesserte Kinderbetreuungssituation geschaffen 
ist.  

Diese enorme Zeitverzögerung hätte durch früheres Planen verhindert 
werden können.  
 
Dennoch freuen wir uns, dass unsere Initiative in Zusammenarbeit mit 
Ihrer Unterstützung Bewegung in dieses Thema gebracht hat.  
Es verdeutlicht, dass Eltern und Verantwortliche nicht bereit sind, alles 
hinzunehmen. 
 

 
  



 

 
 
 
 
 
HAUSHALTSJAHR 2024 
 

Das geplante Budget für 2024 weist erneut sehr hohe Ausgaben und Darlehensauf-
nahmen auf, ohne dass ernsthaft Einsparungen überlegt wurden.  
 

Ein Beispiel dafür ist das Betriebsgebiet Melk, für das weitere 2,5 Hektar in den 
Verband aufgenommen werden sollen. Bürgermeister Resel lieferte auf Anfrage keine 
Information zu den Kosten. Auch zum aktuellen Stand des bestehenden Verbandes gab 
es keine Neuigkeiten. Tatsache ist, dass sich die Gemeinde St. Leonhard weiter 
verschulden wird. 
 

Abstimmung zum Budget endet zunächst unentschieden. 
Durch Gegenstimmen und Stimmenthaltungen in der Abstimmung erlangte das Budget 
2024 zuerst keine Mehrheit. Diese Situation zeigt einmal mehr, dass Bedenken 
hinsichtlich der hohen Verschuldung nicht einfach beiseite geschoben werden können.  
 
 
PHOTOVOLTAIKANLAGEN AUF ÖFFENTLICHEN GEBÄUDEN VERNACHLÄSSIGT 
 

Sie wurden von uns bereits 2021 beantragt, im Dezember 2022 beschlossen und im 
Budget 2023 vorgesehen. Trotzdem wurden sie bisher NICHT umgesetzt, weder auf 
dem Bauhof noch auf dem Volkshaus. Während es in anderen Orten bereits große Be-
mühungen und Erfolge gibt, ist St. Leonhard noch weit davon entfernt, die 
vorgegebenen Energieziele des Landes NÖ zu erreichen.  
Wie der zuständige Gemeinderat treffend formulierte, befindet sich unsere Gemeinde 
diesbezüglich noch immer "im Koma".  
Wir bleiben dran, dass diese Maßnahmen nun endlich umgesetzt werden. 
 
 
 

Wir wünschen Euch allen  

ein schönes und besinnliches Weihnachtsfest  

und einen guten Rutsch ins Neue Jahr. 

 
Bleibts gsund! 
… und wenn ihr Euch mehr informieren wollt, schaut auf www.visionleonhard.at 
oder ruft uns an unter 0660 2128484. 
 
 
 
 
 
 


